
   

               

 

                

 
       
        
     
          
      
         
      
       
       
       
        
         
     
           
       
          
       
       
       
       

 
              

 
      
      
      
     
     
     
      

Model Question
�
Class XII : Kokborok : Term I (Half yearly): 2021 – 2022 : Marks 40
�

1) am¡¢e p±Pj¤PlN¢e pC ¢L¢gmj¤Pe p¡u±C e¡q¡l±C p±u¢c :- 1X10 = 10 

L) ¢fu¡u¤P h±a±u f¡C¢lC Q¡p¤ ±wM¡ -----¤Ne¡C A
A) j±p¡ B) j¡b¡u hlp¡ C) NP z ¤
M) p¡h' c¤LmwNC QL ? 
A) hmP h¤l¡p¡ B) j¡b¡u hl¡p¡ C) NP h¤ ¤l¡p¡ z 
N) N¡C¢lP −pN±C e¡e¡ClN A±wM¡ ----- . 
A) Q¡m¡ClN B) M¡¢e hlLlN C) p±L¡m hcmlN z 
P) p¡h' j¡P L±l±C A±wS¡N±C L¡h ? 
A) N¡C¢lP B) eL C) p¡¢he¡ 
Q) c¡Lal e−le¢e h¡q¡eL¢e h¤ ±wM¡ -----j¤P A
A) l¢he¡ B) j¢me¡ C) ýL 
S) c¡Lal e−le Lbj¡ h' Lbj¡u¤P¢e e¡q¡lS¡LM¡ ? 
A) 1980 B) A p¡m¢e fql' C) q¡Q¥ ¤L M¢lA 
a) S¡c¤ L¢mS¡ l±Q¡hj¤P c¡mh±p±L ? 
A) c¡me±u B) c¡mb¡j C) c¡mh±l±u 
b) " cw ' ¢qe±C ¢lPS¡N' -----
A) j±e¡C q¡eLe' B) h¡u c¡c¡ e' C) Q¥Q¥ Q±Q±Ce' z 
c) p±e¡jS¡Lj¤P l±N±C LLhlN' LLh±a¡w c¡mh±p±L ? 
A) c¡mb¡j B) c¡mh±l±u C) c¡mh¡ z 
e) LLj¡P l±N±C LLhlN LLh±a¡w c¡mh±p±L ? 
A) c¡mh±l±u A) c¡mh¡ C) c¡mcL 

2) LLh±a¡w a¡wp¡h¡u LL¢L¢gm¢lEC p±u¢c :- 1X20 = 20 

L) ¢afË¡ q¡A a¡j' q¡fg¡u ? 
M) j¡b¡C h¤l¡p p¡he' ¢qeS¡L ? 
N) a¢mw ¢pL¡¢l a¡je' h¡PM¡l ? 
P) q¡¢e m¡Pj¡ a¡j' ? 
Q) E-E¡P h¤g¥l¦ ¢Q¢lML ? 
S) hmPN a¡j' L±j¡ ? 
a) hl' Q¡¢a Q±wp¡u¡ A±w ? 



       
      
       
        
     
        
      
       
       
     
    
     
      

 
                

 
       
        
         
       
          

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

b) p¡h¢e h¡N±C h¤h¡l h¡lp¡ MmS¡L ? 
c) hmP L±l±C ¢qe−M a¡j' A±we¡C ? 
e) c¡Lal e−le¢e L¡¢j¢e h¤j¤P a¡j' ? 
f) c¡Lal e−le p¡he' fS¡ hN±C L¡¢jA b¡w ? 
g) phQ' a¡je' ¢qe ? 
h) " ¢œf¤ ±u ? ¢l p‰£a' LLM¡m p¡h' p
j) ¢œf¤ ±Q¡hj¤Pe' a¡j' ¢qeS¡L ? ¢l l
l) ¢œf¤ ±C p±m¡CS¡N±C aP ? ¢l p‰£a a¡jPN
m) ¢afl¡ h¡la l¡Q±hj¤P¢e l¡¢N¢e c¡mh±p±L ? 
p) Cy LLh±a¡w¢e N±l±P hhq¡C ? 
u) LLh±a¡wg¡P a¡j' ? 
q) LLh±a¡w u¡LQ¥ a¡je' ¢qe ? 
E) j±m¡PQ¡j¤ ±a¡w¢e g¥ ¤ ±¢c z j LLh eLj¡¢l l

3) LL¢Lp¡ h¡u ¢L¢gmj¤P ¢l¢c :- 2X5 = 10 

L) ¢œf¤ ±C p‰£a ¢qeS¡Le¡C ? ¢l p‰£ae' a¡jPN
M) a¡j¢e h¡N±C hmPN j±p¡ BEj g¡e' f¤P¢mu¡ ? 
N) a¡j¢e h¡N±C hmP h¤l¡p¡ c¤wN¤l hQmPN c¤ ±LmwNC QN C aP ? 
P) q¡u¤P a¡j¢e h¡N±C b±C a¥L¥e¡ ¢L¢lS¡L ? 
Q) LLh±a¡w La¥ ¥ ¤ ¥ ±C p¥ L a¡je' ¢qe geLj¡¢l ge¤N ±u¢c z 


